

Позиция неизменна

Президент Ильхам Алиев последовательно расставляет политические акценты на глазах у лидеров всех без исключения государств планеты

В конце минувшей недели Президенту Азербайджанской Республики Ильхаму Алиеву поступило два важных телефонных звонка - от президента Европейского совета Шарля Мишеля и государственного секретаря США Энтони Блинкена.

Хюгут САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Разговор между сторонами можно разделить на две неравные половины. Меньшая часть касалась «обеспокоенности в связи с возникшей в регионе напряженностью» (речь идет о военной операции «Возмездие» и предстоящей передислокации российских миротворцев в район дороги, альтернативной Лачинскому коридору), на что Президент Ильхам Алиев сказал, что «незаконные армянские вооруженные отряды на территории Азербайджана, где временно размещен российский миротворческий контингент, совершили военную провокацию, в результате чего погиб азербайджанский военнослужащий, и азербайджанская сторона приняла необходимые ответные меры для пресечения этой военной провокации». При этом указав, что «в соответствии с положениями трехстороннего Заявления от 10 ноября 2020 года азербайджанская сторона неоднократно выносила на повестку дня вопрос о выводе с наших территорий вооруженных сил Армении и незаконных армянских военных формирований».



⇒ 3

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Однако Армения не выполняет данного обязательства под различными предлогами, выступает с противоречивыми заявлениями».

Гораздо большая часть разговора касалась обсуждения перспектив взаимовыгодного сотрудничества во всех отраслях.

Запад - не менее тонкое дело, чем Восток

Как говорится Восток - дело тонкое, истина, призывающая следить не за лживыми речами, а за руками, глазами, жестами и символами. Вот и дипломатическая практика Запада старается не отставать и придерживаться этого постулата. Но мы уже привыкли к тому, что между вербальной «озабоченностью в регионе» и реальными делами последних есть большая разница сродни огромной пропасти.

Все мы помним, как 907-я поправка против Азербайджана принималась в Конгрессе США во время неадекватного правления тандема НФА-«Мусаваат», не сумевшего предотвратить давление армянского лобби. Однако по возвращении во власть общенационального лидера Гейдара Алиева все поменялось, что было очевидно за несколько месяцев до этого, когда в феврале 1993 года он в качестве председателя Верховного Меджлиса Нахчыванской Автономии встретился с тогдашним послом США в Баку Ричардом Майлсом, после чего они вместе «прорубили окно» за океанской гуманитарной помощи в заблокированный эксклав.

И экс-президент Билл Клинтон, и его последователи искали пути по преодолению действия парламентского запрета на развитие двусторонних отношений. Как говорится, не было бы счастья, да несчастье помогло - буквально сразу после теракта 11 сентября 2001 года команда президента Джорджа Буша-младшего определилась во мнении, что упомянутая поправка является «по-драконовски неправомерной», так как игнорировался тот факт, что Армения сама осуществила эмбарго в отношении Нахчыванской Автономной Республики, отделенной от основной части страны, а закрытие границы с Арменией произошло из-за оккупации азербайджанских земель. Более того, со справедливой подачи дипломатов использование официальным Иреваном термина «блокада» в отношении Армении само по себе вводит в заблуждение мировую общественность, так как эта страна имеет транспортные коридоры и тесные экономические связи с Грузией и Ираном, а через них и с прочим миром.

С тех пор прошло более 20 лет, и все главы Белого дома, пользуясь обходной формулировкой, из года в год отодвигают действие поправки, которая играет роль лежачего камня на пути к развитию двусторонних связей.

Та же история с Евросоюзом - во время подписания в 1996 году двустороннего соглашения о партнерстве общенациональный лидер Гейдар Алиев заявил на весь мир, что Азербайджан никогда не поменяет принципиальную позицию и не заинтересован в размене какой-либо доли суверенитета на любые европейские преференции. Президент Ильхам Алиев абсолютно верен этому курсу, тем более после того, как во главе национальной армии защитил этот суверенитет в ноябре 2020 года по итогам Отечественной войны, причем исключительно собственными силами и без какой-либо европейской помощи.

Приведем пример из практической плоскости. Евросоюз

Позиция неизменна



заявляет, что готов «способствовать долгосрочному миру между Баку и Иреваном». Очень хорошо, мы тоже приветствуем столь бесспорную рациональную инициативу, но пусть тогда Брюссель подтолкнет «многострадальное» правительство Никола Пашиняна к выводу своих солдат и незаконных сепаратистских вооруженных формирований, финансируемых из армянского бюджета, с суверенных территорий нашей страны. Видите, как тяжело дается на поверку решение одного лишь «побочного» вопроса, а потому западные партнеры ограничиваются словесной «озабоченностью агрессией и заинтересованностью во имя стабильного развития региона».

Потенциал для максимального сближения позиций

Официальный Баку десятилетиями формирует многосложный имидж объединителя интересов глобальной справедливости, да так, что сильные мира сего не успевают за его очевидными дипломатическими, экономическими, общественно-политическими, а с недавних пор и военно-промышленными успехами. Первыми эту трансформацию заметили политики в США и Евросоюзе, которые прилюдно, на уровне ООН, признали за Азербайджаном роль не только современного экономического лидера, но и гаранта стабильности на Южном Кавказе. Это показывает и видимая невооруженным глазом практика, где мы выступаем перед внешним миром в качестве независимого, самостоятельного и уважаемого государства, позиция которого принимается и уважается всеми партнерами как на Западе, так и на Востоке. Претензии на этот статус в целом с пониманием воспринимаются в Вашингтоне и Брюсселе, и этот вектор с каждым годом все очевиднее, особенно после того, как Президент Ильхам Алиев возглавил Движение неприсоединения осенью 2019 года на саммите в Баку.

Так уж случилось, что сразу после вступления Азербайджана в законные права грянули глобальные напасти в виде пандемии COVID-19, самой сильной рецессии экономики со времен великой депрессии, а также в геополитике после того, как напрямую столкнулись цивилизационные ценности Запада и Востока. В отличие от глав некоторых государств, особенно небольших, пытающихся «спрятаться в кусты» из-за боязни быть перемолотыми среди стальных жерновов огромных держав, Президент Ильхам Алиев, напротив, принял бой,

иницируя специальные заседания Генассамблеи ООН, аккуратно и последовательно расставляя гуманитарные приоритеты и политические акценты на глазах у лидеров всех без исключения государств планеты.

И визави видят огромную разницу между Баку образца 1992 года, когда нашу страну искали на карте то ли Европы, то ли Азии и даже Океании, образца 2003 года, когда эксперты строили предположения, выдержит ли Азербайджан натиск противников нефтепровода по направлению к средиземноморскому Джейхану,

с Президентом Ильхамом Алиевым подписала официальный меморандум о кратном росте поставок «голубого топлива» в ближайшие несколько лет.

«Начатые Азербайджаном и поддержанные Европейским Союзом проекты полностью меняют энергетическую карту Европы. Мы начали с добычи нефти, проложив трубопровод, соединяющий Каспий с Черным и Средиземным морями, затем перешли к добыче «голубого топлива» - конечно, Южный газовый коридор протяженностью 3500 км интегрировал системы трубопроводов,

В последние два года европейская дипломатия значительно оживилась в отношениях с Азербайджаном, а высокопоставленные чиновники Евросоюза стали частыми гостями в Баку, чему есть немало примеров. Самый знаковый из них - ровно за год до приезда главы Еврокомиссии с официальным визитом столицу нашей страны посетил президент Совета Евросоюза Шарль Мишель, который прямо анонсировал настоятельную необходимость придать стратегический характер двустороннему партнерству

и образца 2022 года, когда у нас есть огромный опыт в качестве организатора и модератора глобальных обсуждений стратегии миропорядка на основе примата международного права. Это тот самый Азербайджан, которому 120 стран мира единодушно продлили председательство в Движении неприсоединения, что является исключением в ротационной практике крупнейшей после ООН глобальной структуры.

На пике поисков выгоды для всех

Самый последний пример - несколько недель назад страны Евросоюза прошли пик поиска альтернативных источников обеспечения энергетической безопасности. Кто-то говорил, что еще одним шагом, демонстрирующим непростую ситуацию, является достигнутое согласование политического решения о добровольном сокращении спроса на природный газ, кто-то совершал оптимистичные визиты за рубеж. Так вот, согласно распределению канцлер Германии Олаф Шольц съездил в Египет, где президент Абдель Фаттах ас-Сиси «завезил, что готов к партнерству с ФРГ в энергетическом секторе». Теперь уже бывший премьер-министр Италии Марио Драги посетил Алжир, где ему пообещали, что среди предстоящих документов будет подписано соглашение об увеличении импорта североафриканского газа. Зато действующая исполнительная власть Евросоюза в лице главы Еврокомиссии Урсулы фон дер Ляйен лично приехала в Баку, где вместе

благодаря чему наш природный газ поставляется на европейский континент. Мы уже видим пользу долгосрочного, прогнозируемого и очень надежного сотрудничества между Азербайджаном и Европейским Союзом, что, естественно, является большим достижением», - сказал Президент Азербайджана Ильхам Алиев во время совместного с главой Еврокомиссии заявления для печати.

Зря кому-то кажется, что при определенном опыте можно запросто правильно бить по разнонаправленным «бильярдным шарам» внешней политики и загонять их в нужные лузы. На самом деле это занятие сложное, требующее основательной информированности и умения сохранять баланс между самыми противоречивыми региональными игроками, чьи интересы, казалось бы, никогда не совпадут. Кроме того, этого можно добиться при следовании единственно верной методике, когда ты строишь внешнюю политику не на обострении вражды полярных сил, а на максимальном сближении их естественных интересов с учетом собственной выгоды.

Думается, в успехах, которые мы наблюдаем сегодня в развитии связей между Азербайджаном и Евросоюзом, сыграла роль геополитические изменения, вызванные результатами Отечественной войны, но все же главной движущей силой этих процессов стала грамотная и выверенная внешнеполитическая линия, которую начертил для страны Президент Ильхам Алиев. Глава Азербайджана владеет искусством тонкой дипломатии, терпении

и умением просчитывать ситуацию на сто шагов вперед. Как результат - Европа с каждым днем становится все ближе, возникает все больше экономических связей, формируются общие интересы.

В последние два года европейская дипломатия значительно оживилась в отношениях с Азербайджаном, а высокопоставленные чиновники Евросоюза стали частыми гостями в Баку, чему есть немало примеров. Самый знаковый из них - ровно за год до приезда главы Еврокомиссии с официальным визитом столицу нашей страны посетил президент Совета Евросоюза Шарль Мишель, который прямо анонсировал настоятельную необходимость придать стратегический характер двустороннему партнерству. Причина банальна - Брюсселю очень импонирует тот факт, что наше двустороннее сотрудничество не опирается на одностороннюю финансовую поддержку, а напротив, это - партнерство, основанное на желании проводить совместную работу, на инновациях, технологическом обмене и экономическом сотрудничестве.

Не менее впечатлила экспертов речь Президента Ильхама Алиева во время заявления для прессы: «Евросоюз является нашим основным торговым партнером, на долю которого приходится 40% совокупных экспортно-импортных операций, причем объем экспорта в госу-дарства - члены ЕС составляет \$6,8 млрд. Здесь работает более 1700 компаний из государств-членов, что также демонстрирует масштабы нашей экономической деятельности. Азербайджан подписал или принял документы о стратегическом партнерстве с 9-ю государствами - членами Евросоюза, а это треть всего объединения, что является огромным достижением нашего правительства, с дополнительными возможностями для сотрудничества».

В целом за последние 10 лет Европа инвестировала в отечественную экономику более \$20 млрд, и этот процесс не останавливается - ЕС начал поддержку 25 тыс. местных малых и средних предприятий, а это очень важные цифры, говорящие о позитивном восприятии европейскими предпринимателями бизнес-климата и возможности Азербайджана, подкрепленных прогнозируемостью политического и экономического курса, а также стабильностью страны. Практика показывает, что в Азербайджане местным и зарубежным инвестициям ничего не грозит, страна предоставляет простор для деятельности и обладает огромным потенциалом развития.